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Communiqué de presse 
60 start-up présentent leur projet le même jour
«Nous voulons montrer tout ce que la Suisse a à offrir aux jeunes dirigeants»
Soleure, le 10 février 2020 Le 13 février, 60 start-up entreront en lice pour l’une des cinq bourses W.A. de Vigier très convoitées. À l’occasion de ce «Selection Day», les jeunes entreprises présenteront leurs idées au Conseil de fondation, aux investisseurs et aux personnes invitées. 16 start-up participeront à l’étape suivante et cinq d’entre elles se verront remettre chacune CHF 100 000.– lors de la remise des prix début juin.
Selon Regula Buob, Directrice de la Fondation W.A. de Vigier, «après le franc succès rencontré par le Selection Day l’année dernière, nous avons décidé d’intégrer définitivement cette étape dans l’année W.A. de Vigier. Nous considérons cet événement comme une vitrine de tout ce que notre pays a à offrir aux dirigeants les plus prometteurs. Nous souhaitons encourager ces entreprises «leaders de demain» non seulement à leur début avec un capital de départ et un coaching ciblé, mais aussi par la suite en tant que scale-up. Ceci requiert un gros effort mené en commun dans notre pays. L’écosystème des start-up suisses se développe et nous devons absolument soutenir cette dynamique.»
Chaque jeune entreprise est rattachée à l’un des six pôles industriels et a trois minutes pour présenter son projet. À l’issue de l’événement, le jury établit le «Top 16» des concurrents dont les aptitudes au leadership seront évaluées dans les semaines suivantes. Des expertises techniques sont également menées. Enfin, les dix meilleurs candidats issus de ce Top 16 sont sélectionnés lors de deux jours de présentation. Les finalistes auront l’opportunité de présenter leurs produits très innovants au public invité à la remise des prix organisée le 3 juin 2020.
À propos des bourses de soutien W.A. de Vigier 
Les bourses de soutien W.A. de Vigier sont la plus ancienne distinction destinée à de jeunes entrepreneurs et entrepreneuses en Suisse et, avec CHF 500 000.– francs de dotation distribués chaque année (5 fois CHF 100 000.–), celles dont le montant est le plus élevé. Tout au long de ses 31 années d’existence, la Fondation a attribué au total plus de 11 millions de francs en capital de départ. À ce jour, ceci a eu comme résultat plus de 90 start-up performantes, des entrées en bourse menées à bien, plusieurs cessions d’entreprise profitables et surtout de nombreuses créations d’emplois. 
Les facteurs suivants sont pris en considération lors de l’évaluation des projets: la personnalité des entrepreneurs, le caractère innovant du projet, la pertinence pour la société dans son ensemble, la faisabilité sur les plans technique et financier, ainsi que le potentiel commercial et les possibilités de création de nouveaux emplois. 
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