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Fondation W.A. de Vigier:  André Hoffmann est nommé le nouveau président du conseil de la Fondation

Soleure, Suisse, 17 décembre 2020. La Fondation W.A. de Vigier, qui décerne chaque année l'un des prix les mieux dotés pour les jeunes entrepreneurs en Suisse, se dote d'un nouveau président André Hoffmann. Il remplace le Dr. Daniel Borer, qui est membre de la plus haute instance de la Fondation depuis 2013.

L'entrepreneur et mécène André Hoffmann est vice-président du conseil d'administration de Roche et porte-parole du pool d'actionnaires des familles Hoffmann et Oeri. En outre, à 62 ans, il préside diverses fondations dans les domaines du développement durable et de la conservation de la nature.

André Hoffmann : "La Fondation W.A. de Vigier fait un travail de pionnier précieux en Suisse depuis plus de 30 ans avec son prix pour les jeunes entrepreneurs particulièrement innovants. Le parcours des entrepreneurs soutenus par la Fondation et de leurs jeunes pousses est impressionnant. Je suis ravi de pouvoir contribuer de manière tangible à la promotion de l'esprit d'entreprise, en particulier en cette période difficile pour les créateurs d’entreprises".

Le prix de promotion W.A. de Vigier est la plus ancienne récompense pour les jeunes entrepreneurs en Suisse et, avec une dotation annuelle pouvant atteindre 500 000 CHF (cinq fois 100 000 CHF), il est l'un des prix de promotion les mieux dotés de Suisse. Au cours de ses 31 années d'existence, la fondation a accordé un total de plus de 11 millions de francs suisses en capital de démarrage dans un large éventail de secteurs. À ce jour, cela s'est traduit par le succès d'environ 90 start-ups, de plusieurs introductions en bourse, des ventes d'entreprises lucratives et, surtout, la création de nombreux nouveaux emplois. 

Les prix de financement de la Fondation sont l'héritage de William A. de Vigier, qui a jeté les bases de cette forme de financement de démarrage à la fin des années 1980.
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Pour toute demande d’information complémentaire, y compris les interviews, veuillez contacter :

Fondation W.A. de Vigier 
Regula Buob, 
Directrice Générale

Untere Steingrubenstrasse 25 | 4500 Solothurn 
+41 76 390 31 15
regula.buob@devigier.ch | www.devigier.ch 
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