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Medienmitteilung 

60 Startups pitchen an einem Tag
„Der Innovationsgrad der Bewerbungen ist beeindruckend“

Solothurn, 2. Februar 2021 Am 4. Februar gehen 60 Startups ins Rennen um bis zu fünf begehrte W.A. de Vigier Awards. Die Jungunternehmen pitchen ihre Ideen am Selection Day via öffentlichem Live-Stream auf der Website der Stiftung. 16 Startups kommen eine Runde weiter, bis zu fünf nehmen schliesslich an der Preisverleihung Mitte Juni je ein Preisgeld von CHF 100'000 entgegen.

[bookmark: _GoBack]„Die Auswahl der Top 60 nimmt von Jahr zu Jahr mehr Zeit in Anspruch, weil das bereits sehr hohe Niveau unserer Bewerbungen permanent  steigt und die Ideen derart ausgefeilt und komplex sind“, so Regula Buob, Geschäftsführerin der W.A. de Vigier Stiftung. „Hinzu kommt, dass wir Startups aus verschiedensten Industrien pitchen lassen, diese Bandbreite macht unsere Arbeit äusserst spannend. Stiftungsratsmitglied Alain Nicod betonte während des Ausschusses, er sei wirklich noch nie von derart vielen Startups beeindruckt gewesen wie in diesem Jahrgang“, fügt Buob an. Insgesamt sind 217 Bewerbungen eingegangen.

Jedes Early Stage Startup ist einem von sieben Industrieclustern zugeordnet und hat drei Minuten Zeit, sein Projekt vorzustellen. Nach dem Anlass wählt die Jury ihre Top 16, die in den Folgewochen ein Leadership Assessment durchlaufen. Zudem werden fachspezifische Expertisen erstellt. Aus diesen Top 16 werden anschliessend während zwei Präsentationstagen die zehn besten selektiert. Die Finalistinnen und Finalisten stellen ihre hoch innovativen Produkte an der Preisverleihung vom 16. Juni 2021 einem geladenen Publikum vor.

Über den W.A. de Vigier Förderpreis 

Der W.A. de Vigier Förderpreis ist die älteste Auszeichnung für Jungunternehmer/innen in der Schweiz und zählt mit jährlich bis zu CHF 500'000 Preisgeldern (fünfmal CHF 100‘000) zu den höchst dotiertesten Förderpreisen der Schweiz. In ihrem 32-jährigen Bestehen hat die Stiftung insgesamt über 11 Millionen Franken Startkapital verteilt. Daraus resultierten bis heute über 90 erfolgreiche Startups, mehrere Börsengänge, einträgliche Firmenverkäufe und vor allem zahlreiche neue Arbeitsplätze. 

Bei der Projektbeurteilung fallen folgende Faktoren ins Gewicht: Die Unternehmerpersönlichkeit, der Innovationscharakter, die gesamtgesellschaftliche Relevanz, die technische und finanzielle Realisierbarkeit sowie Marktchancen und das Potenzial neuer Arbeitsplätze. 

Kontakt für Rückfragen 
W.A. de Vigier Stiftung 
Regula Buob, Managing Director
Untere Steingrubenstrasse 25 | 4500 Solothurn 
076 390 31 15 
regula.buob@devigier.ch | www.devigier.ch 
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